

“文化+旅游”双轮驱动助振兴

本报讯(通讯员 郁玉华 马世坤 刘庆民)去年以来,牡丹区以全要素整合加速重塑文旅产业发展格局,投资打造的牡丹文化集群成效显著。冠宇牡丹园42米观光塔与国花牡丹园500米观花长廊遥相呼应,形成“空中观花+地面游园”立体体验空间;在牡丹节会期间各景区创新推出汉唐迎宾礼、国风游园会

等特色活动,带动景区客流量大幅增长。

牡丹区通过创新实施“文化+旅游”双轮驱动,探索出一条独具特色的乡村振兴路径。牡丹区文化和旅游局着力在牡丹书画院构建“创作+体验+衍生”产业链,开发的牡丹写意团扇成为爆款文创产品;12家非遗传承人创新推出的牡丹瓷、牡丹面塑等产品,

带动乡村就业超千人。2024年,牡丹区“非遗工坊+”入选首批山东省非遗助力乡村振兴典型案例。

在小留镇刘庄村的面塑非遗工坊,国家级非遗项目曹州面人代表性传承人李效普的核桃面塑作品《群星祝寿》令人叹为观止。在直径3.5厘米的核桃壳里,有20个高度约5毫米的小面人,十分精细,堪称艺术

精品,备受面塑爱好者喜爱收藏。刘庄村还建成了乐活主题公园,配套建有曹州面塑、琴书唢呐非遗文化馆、文化长廊、荷园、“刘氏戏楼”“垂钓园”等景观,加上紧邻的滨河花果园等采摘园,吸引着游客纷至沓来,入选省级乡村旅游重点村。

面对文旅消费新趋势,牡丹区文化和旅游局构建“内容生产+IP孵化+平台联动”数字

传播体系。“李洪周村艺游”“牡丹簪花”“熊猫花花”等特色IP,凭借新颖的创意和强大的传播力火爆“出圈”。

牡丹区以“文化+旅游”双轮驱动,通过深挖历史底蕴、创新产业模式、整合多元资源,探索出文旅融合助推乡村振兴的特色路径,全区文旅产业呈现多点突破、全域联动态势,已成为区域经济增长的重要引擎。



6月10日,村民在牡丹区安兴镇的菏泽庆美家具有限公司车间整理产品。公司研发生产的木制抽纸盒摆件、垃圾桶、小木艺制品等通过线上销往全国各地,并出口日本、韩国、瑞典、马来西亚等地。

国家。近年来,安兴镇立足板材加工及小家具生产等产业优势,引导木材加工产业链不断延伸,依托电商平台销售,不仅增强了产业造血功能,还拓展了村民增收路。通讯员 郁玉华 蒋硕 摄

舜通工艺品:传承工艺 培育匠心

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)6月6日,记者走进牡丹区小留镇的菏泽舜通工艺品有限公司,仿佛进入了一个艺术的王国。公司展厅内,琳琅满目的工艺品令人目不暇接,每一件都凝聚着创作者的匠心与智慧。

菏泽舜通工艺品有限公司总经理刘通,手持一件

精致的龙形工艺品,向记者娓娓道来。刘通投身手工艺品制作已有12个年头,累计培训学员数百人,如今仍有数十位学员追随学习。在刘通看来,手工艺品制作不仅是一门技艺,更是一种文化传承,他希望通过自己的努力,让更多人领略到手工艺品的魅力,掌握这门传统技艺。

来自淄博的刘晓辉夫妇特意来到舜通工艺品学习制作技术。刘晓辉表示,他对传统手工艺品一直怀有浓厚的兴趣,希望通过此次学习,将精湛的工艺带回淄博。“我们不仅专注于工艺品的制作与创新,还肩负起传承技艺的重任。”刘通表示,希望通过培训学员推动手工艺品行业不断前行。

“绿书签行动”护航青少年健康成长

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)6月9日,牡丹区胡集镇政府结合镇中心小学开展“树榜样·护成长”优秀学生表彰暨“绿书签行动”主题活动。

活动现场,教师代表为获

得学习进步之星、学习标兵、优秀班干部等称号的63名优秀学生颁发了奖状和书包、彩笔、球拍等奖品,号召全体学生向优秀学生学习,争取取得更大的进步。在各班级开展的“绿书签行动”主题宣传活

动中,教师为学生发放了绿书签宣传材料,讲解“绿书签行动”的重要意义和非法出版物、网络有害信息对青少年身心健康的危害,提醒青少年警惕不良信息侵蚀,自觉抵制盗版书籍和各类低俗文化。

废弃秸秆变“绿色财富”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 张晓涵)麦收时节,在牡丹区黄堽镇田野的金色麦浪中,一台台秸秆打捆机正上演着“魔术秀”——随着“钢铁巨兽”的轰鸣,散落的麦秸被快速“吞入”,经过旋转、压缩、捆绑,不到一分钟,一个形似“蛋糕卷”的秸秆捆就从机器尾部“吐”了出来。

为了加快秸秆综合利用,黄堽镇政府统筹协调,村干部分片包保,构建起“即收即打即运”的高效处理体系。设置两处“镇级秸秆存储点”,30余处村庄临时收储点,环卫公司组织车辆及时统一清运,小麦秸秆从收割到离田不超过48小时,既解决了秸秆滞留难题,又为下茬作物播种抢出了宝贵农时。

在生物质发电厂,回收的秸秆经过现代化工艺处理,作为发电原料燃烧发电;在规模化养殖场,秸秆经过科学配比,转化为营养丰富的优质饲料。目前,黄堽镇已有十余家养殖场与秸秆回收点达成长期合作,成功构建“秸秆回收-饲料加工-畜牧养殖”的绿色循环模式。

近年来,牡丹区积极探索农作物秸秆的饲料化、能源化、基料化等利用模式,持续加大秸秆综合利用项目投资,投资实施了青贮饲料池、精细化还田、综合利用效果检测等一批项目。目前,全区的农作物秸秆利用率已达90%以上,实现了资源有效利用和环境保护的互利双赢。

加大普法宣传力度 提升法治服务实效

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)“这种将法治文化与民俗活动、互动活动相融合宣传的方式非常好,让游客在玩中学、学中玩。”日前,在牡丹区牡丹园游玩的赵女士表示,景区通过典型案例解读旅游法,帮助游客树立了维权意识。

牡丹区文化和旅游局着力加大在景区景点的法律宣传活动,工作人员在向游客发放民法典宣传手册、文化旅游行业法律法规宣传资料的同时,还结合文化旅游行业的特点和实际案例,引导群众理性消费、依法维权。该局将持续深化“法治+文旅”融合,通过打造“沉浸式普法”新场景,营造文明和谐的旅游环境。

连日来,牡丹区文化和旅游局、牡丹区司法局、牡丹区社会科学界联合会等各相关部门和单位组织开展了形式

多样的普法宣传活动,扎实推进建设民法典学习宣传教育,引导群众深入学习民法典有关知识,提升法治认识,自觉尊法守法用法。

在吴店镇鹁鸽堂村,当地法律志愿服务队和文艺志愿服务队联合开展了“美好生活·民法典相伴”普法宣传活动,采取“民法典宣传+移风易俗文艺演出”的形式为村民带来了一场别具特色的文化盛宴。法律服务志愿者通过“以案普法”“以案说法”等形式,针对群众关心关注的农村借贷、抚养与赡养、宅基地等问题进行了普法。该镇充分发挥乡村“法治带头人”“法律明白人”等公益普法志愿者的作用,组织开展了多种形式的民法典宣传活动,将法律知识送到群众身边,持续提升村民的法治意识和法治观念。